

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 13 de Enero de 1917

Número 476

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

Consecuencias de la Política

Siempre han sido los Ayuntamientos corporaciones administrativa, como administrativas fueron en su origen las Diputaciones provinciales; pero desde que el derecho nuevo invadió la política, esta señora ha extendido su esfera de acción, y ya no sólo son las Cortes centros políticos, sino que también las Diputaciones y Ayuntamientos están contagiados del mismo defecto, es decir de la política sufragista, caciquil y marrullera.

De la entronización de la política en los consorcios públicos han nacido el desequilibrio económico y administrativo, y del déficit de la legislación administrativa casuística el malestar, el hambre, la miseria y de la miseria el absentismo y la emigración.

Una de las manifestaciones del malestar reinante ha sido la asamblea celebrada el jueves en la casa consistorial por todos los Alcaldes y Secretarios, los cuales protestan de lo que no debieran protestar, puesto que ellos con su pasividad han sido los causantes del actual estado de cosas.

Los Ayuntamientos tienen la culpa de que el contingente haya ido subiendo hasta el límite máximo, los Ayuntamientos por haber desertado de la administración han incurrido en faltas que se han traducido en merma de derechos y en merma de recursos económicos, y ahora cuando el alud se les viene encima protestan, gritan y se mueven.

Es una vergüenza lo que ha venido ocurriendo aquí y en toda España: filtraciones escandalosas, abandonos punibles en los servicios benéficos, sus pensiones de pagos de obras ejecutadas, cobro de dietas injustas a todas luces, puesto que nada hacían esas comisiones y conciliábulos; ausencia absoluta de iniciativas, y, por contera, enormes presupuestos provinciales que

se invertían en gastos inútiles, en lujo, en defenestraciones inmORALES y bochorrosas.

Pero volviendo la vista al pasado no se consigue más que la conversión en estatua de sal, lo que urge es mirar al porvenir; ver de solucionar este estado extremo, que no se alcanza más que con una fiscalización reiterada al formar los presupuestos, y al rendir las cuentas de su inversión, para tan pronto como se note la más pequeña anomalía sacar al autor a la vergüenza pública y llevarle al ostracismo.

Los Ayuntamientos deben nombrar una comisión permanente que se encargue en lo porvenir de investigar para que se votan los créditos y los presupuestos, y cuando no se justifique su inversión cuando no se conozca la razón de ser, protestar airados con más brío, si cabe, que solían hacerlo aquellas corporaciones y aquellas Cortes que negaron a Carlos V los subsidios.

Instrucción jornal y hogar

IV

III Fundar bibliotecas.—Ansiosos los protestantes del triunfo de su nefasta doctrina sobre la benéfica y civilizadora doctrina de la Iglesia Católica, tienen montado; para la propagación de sus libros, folletos y periódicos un servicio de tal importancia que no escatimando recursos y agotando todo medio de divulgación, hacen llegar sus producciones y genialidades hasta a los más humildes y apartados lugares. Rara es la casa donde la biblia protestante no ha entrado.

Ellos tienen el convencimiento, del cual nosotros participamos, de que ni el teatro, ni el cine, ni las visitas a museos, ni la conferencia, ni el cuadro, son tan poderosos para la conse-

cución del ideal como el libro que el pueblo lee y por completo domina. En el libro, pues, está el triunfo; de él arranca la cultura y se difunde la civilización; luego según sea el libro que con profusión se distribuya en el pueblo, así será la cultura y civilización de este.

Ya se han fundado en España algunas bibliotecas populares; hemos visto el catálogo de sus libros; hemos leído alguna de sus obras y entre lo mucho bueno que en ellas existe, hay también una parte no despreciable que debía ser entregada a maese Nicolás para que cumpliera las indicaciones del cura de Cervantes, y así se lograría despojar la atmósfera de esos efluvios de impiedad y de licencia que envilecen al hombre y pervierten sus costumbres.

Fundéense, pues bibliotecas populares, religiosas, técnicas y de recreo y se opondrá un fuerte dique a las corrientes anticlericales que inundan y revuelven las pacíficas moradas de honrados artesanos; y en vez de gastar el dinero «en fiestas, monumentos, jubileos y hasta en peregrinaciones y obras de beneficencia», gastese en propagar por estos medios la cultura y civilización cristiana que es el fuerte escabel por el que se ha de hacer llegar a la sociedad a la cumbre del anhelado progreso.

Teobaldo Moro

Sección literaria

Ingenio de los españoles

Para que la pintura tan ventajosa de la natural viveza, genio, y fantasía de los españoles no se quede en mera idea y arrogancia de conversación; no me desdenaré de pasar a la posteridad algunos de los dichos célebres que he retenido por fortuna de los muchos honestos y serios que oí en otros tiempos en lo que llamamos tierra baja. Sólo los ibreños, saladísima gente irriberil de un lugar del Reino de Jaén llamado Ibros, podrían proveernos una inagotable mina de agudas y finas ocurrencias, originales pinturas, y graciosas comparaciones, por aquel aire festivo e irónico propio suyo, que derraman continuamente en las ventas y mesones; sin producir más fruto su claro y sutil ingenio que la estéril admiración o la risa de los oyentes, que no acaban de celebrarlos, sin tomar de ahí pauta nunca para imitarlos: porque es gente tan inimitable en su trato como en sus tratos. Baste para muestra del carácter de estos salados decidores arrieros, lo que oí en una posada, en ocasión que el barbero, hombre ya anciano, acababa de remojar la barba a un ibreño: el cual, como viese que al oficial le temblaba mucho el pulso al tiempo de irle a tirar el primer tajo, con mucha cachaza y sonri-

sa volvió la cara, y le dijo: *vaya amigo, qué lindas manos tiene Vm. para robar sonajas.* Excuso el comentario o análisis de esta enérgica, repentina, y agudísima ocurrencia: porque yo no hablo aquí con lapones. No hay ningún español que no la entienda en toda su extensión y profundidad, que no la ría al entenderla, y que no se deleite en reírla. Yo aseguro a los que creen que la gracia se aprende por reglas y con ejemplos, que este mal afeitado patán no había estudiado la *Agudeza y Arte de Ingenio* de Gracián.

Un tío Machuca, anciano ordinario de Sevilla a la Corte, más curtido de los soles y fríos que los mulos de su recua, por una gran urgencia tenía que emprender su viaje en día cabalmente de la fiesta del Corpus Christi. Preguntéle yo en la víspera cómo era tanta impaciencia en un hombre criado en el camino? y respondió me: *reniego de mi oficio; vea Vm. qué día mañana de arrear bestias, que por permisión de Dios ni las moscas habían de volar.* ¿Qué orador, ni qué poeta podía encarecer más la santificación del día agosto del Señor? No dijo las águilas no habían de volar: esto ya era vago y afectado; no las palomas: esto oía a lugar retórico o concepto predicable; no los gorriones: esto era común y pueril. Tampoco dijo los ríos debían parar su curso: esto era pedir milagros a la Omnipotencia, y no desearle el obsequio de las criaturas sino el trastorno del orden establecido en la creación. ¿Pues qué dijo? estarse inmóviles las moscas, que es decir, hasta el más despreciable insecto; el viviente que menos parte parece que puede tener y tomar en la celebración de tal fiesta; aquel, en cuya acción de volar aparece menos trabajo y esfuerzo, aquel en fin, cuyo vuelo es menos estrepitoso, cuyo movimiento y ruido, por su ínfimo y casi invisible objeto, es menos capaz de distraer a los hombres de la reverencia y quieta contemplación de la festividad de tan alto misterio; pues si aun aquel animalejo debe reposar en obsequio del Señor. En la mosca comprendió el tío Machuca todo el reino animal: tal es la imagen, que por ser como la última y más abreviada a nuestros ojos, supone ya en aquella obligación de quietud a los primeros y principales volátiles. En la quietud y descanso de la mosca comprendió este sencillo ordinario, por un dicho más sencillo pero muy extraordinario, a los mismos elementos prohibiéndoles toda agitación: y en la obligación de cesar todo movimiento, parece abrazó a la naturaleza entera, que debía estar, digámoslo así, muda y baldada, menos ciega, para contemplar sosegada y silenciosamente la solemnidad del Criador sacramentado. Toda esta extensión corre la frase, cuando en aquella quietud reverencial se obligaba hasta el último insecto. Yo no sé si este pensamiento es oriental u occidental, ni si los egipcios, brahmanes, o laconios lo hubieran exprimido con más concisión, energía, grandeza, y sencillez. Puede ser que yo no lo haya bien entendido; mas ¡ay de aquel que no entendiese la fuerza y sentido de esta gallardo dicho aunque parezca fantarrón! que bien puede dejarse de leer Homeros, Hesiodos, Platones, y sus entu-

siásticos escoliados, y ejercitar las fuerzas de sus brazos en cavar la tierra, o machacar esparto, para que reposen las de su virgen y apelmazado entendimiento.

Para no cortar aquí la recreación a mis lectores, y a mí privarme del deleite de la admiración; referiré otra respuesta, tal vez más sencilla y más noble, y seguramente más enérgica que la precedente, de otro tío vecino y natural de Utrera. Aquí no citaré a Valerios Máximos, Plutarcos, Longinos, ni Títos Livios, sino tíos legos, y sobrinos tan despabilados como sus tíos, porque aquéllos les traspasó entero este caudal: que así lo habían recibido también de sus pasados; pues entre esta gente jamás se apedrea, ni disipa ni pierde lo que es don de la liberal naturaleza, y no bien adquirido de industria excitada por la casualidad, la necesidad, o la vanidad: tres alhajas de que no puede disponer en la hora de morir el poseedor de ellas. Y si no véase por lo general qué les dejan a sus hijos los sabios más eminentes después de muertos, por más que los eduquen en seminarios, liceos, o gimnasios? la librería para que la enseñen a los curiosos aficionados, y la fama del padre para mayor vergüenza de ser ellos tan semejantes a quien los engendró. El sobredicho tío (llamado N. Madroñal) simple bracero, quejábbase de que en el repartimiento de tierras baldías que por orden del Real Consejo se concedieron a los pobres jornaleros de aquella villa, no se había guardado equidad, ni la debida imparcialidad, puesto que le habían despojado de su suerte primera, dándole otra de mala calidad. Preguntándole y: pues qué es tierra de más granada primera?—¿Cómo más grano? dijo: si Dios se sienta allí a echar trigo. Vengan ahora los Abrikes, los Escaligeros, los Popenes, los Dacieres, y los Ablancourts comiéndose los dedos tras la miel de las abejas gringas, y de vanándose los sesos para interpretar a sus divinos vates, a medir esta figura y a esclarecer esta imagen: que si en la vida las hay de este tamaño y majestad, seguramente e patán no había bebido en aquella fuente. A la verdad la fertilidad de un terreno quizás nunca se ha expresado con tanta esterilidad de palabras y tanta pobreza de ideas. Sentarse para una labor, indica la duración de ella: pues se toma la obra tan despacio y con tanta comodidad. Pero ¿quién se sienta aquí? ¿es algún mortafleco y apocado, cuyos brazos se le quebrantan a la media hora de menearlos? No por cierto: un Dios no menos, impasible, incorruptible, que es inmenso en el poder e infinito en el hacer. Este es el que se pinta sentado como si pudiera cansarse en la duración de derramar bienes sobre la tierra. ¿Qué abundancia de grano, y qué generosidad y complacencia en Dios no representa esta postura, no para holgar y descuidar a los hombres, como la del Dios indolente de Epicuro; sino de puro ocupado en la provisión de su sustento que tomó con tanta gana! Me parece que veo abierto en el cielo un escotillón por donde Dios llueve trigo, sentado como si en aquella sola obra estuviese toda ocupada su universal providencia. Véase ahora una imagen de quietud ¿cuántas poe en acción y movimiento? ¿y cómo me ha revuelto y levantado la imaginación una idea que parece tan sencilla y natural?

(Del Teatro histórico-crítico de la Elocuencia española, de escueto preliminar.)

Antonio de Capmam.

NOVIAS! Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc. etc. casa MORILLAS.

VIDA POLITICA

Dice *El Henares* que las próximas elecciones serán movidas y cuando periódico tan serio lo afirma algo habrá flotando en el ambiente seguntino.

Como si fuera poco la lucha que se presenta entre los elementos de Sigüenza todavía aumentará mas la pelea la presentación de D. Luis Ramírez, según de público se dice.

En fin, que reina una paz de nueva marca en las filas de los liberales.

El Conde ha presentado la dimisión; pero el Rey le ha reiterado su confianza y por consiguiente *todo está igual.*

La Hispano

Ayer estuvieron en esta población el gerente de esta Sociedad y los ingenieros.

Parece que el objeto de la venida fue, según se nos dijo, vencer algunas dificultades referentes a titulación de las fincas adquiridas por venta voluntaria, no por expropiación como se ha dicho.

Como para emprender obras de tanta entidad hacen falta atar muchos cabos, como vulgarmente se dice, los trabajos no empezarán tan pronto como fuera de desear. Lo más pronto a primeros de Marzo.

De todos modos lo concluyente es que la mejora para Guadalajara es un hecho indubitable.

Ayer por la tarde se marcharon los citados señores y les acompañaron el Sr. Fluiter y otros concejales.

Además de las obras de la fábrica se empezarán obras particulares.

EL PAN

Señores ediles: ¿no podrían evitar mermas tan escandalosas?

¿No comprenden que ya es un abuso que excede con creces de lo corriente!

INTERESANTE ACTO HISTÓRICO

La coronación de Carlos IV de Hungría

Un telegrama de Bukarest hace el siguiente relato de la coronación del nuevo rey y de la nueva reina de Hungría, celebrada el sábado 28 de Diciembre.

El rey y su cortejo salieron del palacio real, situado en la cumbre de la colina de Buda, y se encaminaron a la iglesia donde había de efectuarse la coronación.

Abría la marcha un escuadrón de la Guardia húngara. El rey Carlos iba a caballo, escoltado de un brillante séquito de magnates y de altos dignatarios del Estado y de la corte, y de un magnífico Estado Mayor igualmente a caballo.

Eran de notarse particularmente las espléndidas vestiduras de los magnates húngaros, muchas muy antiguas y ornadas de joyas preciosas. El rey Carlos vestía el uniforme de feld-mariscal austro-húngaro y llevaba el manto tradicional de los nobles madgyares. Veintidos archiduques a caballo con escolta de magnates y oficiales superiores,

precedían a la carroza descubierta de la reina Zita, arrastrada por ocho caballos blancos, a la que rodeaba una guardia del Cuerpo especial de magnates a caballo.

Seguían los carruajes de gala descubiertos en que iban las cincuenta damas de honor de la reina, todas pertenecientes a familias de la aristocracia madgyar.

El conde Alejandro Apponyi llevaba el cetro, el barón Ivan Skerlecz el globo real. Sobre este globo de oro, sembrado de diamantes, están grabadas las armas de Hungría y el escudo de la casa de Anjon.

El conde Csekonicz llevaba la espada real, acero de doble filo, de un metro de largo, con empuñadura cubierta de terciopelo rojo. Según la tradición, esta espada data del año 1000.

Los personajes a cuyo cargo estaban las insignias reales marchaban en medio de una guardia de Infantería. Doce abanderados con sus respectivas enseñas seguían a pie. El presidente de la Mesa de los señores, barón Samuel Josika, llevaba el estandarte real y, el conde Czitraky la bandera nacional húngara. Otros diez nobles húngaros enarbolaban las banderas de Transilvania, de Croacia y de los demás países que dependen de la corona de Hungría. Las diversas diputaciones de las ciudades continuaban el cortejo formado por varios escuadrones de jinetes húngaros.

En el pórtico de la iglesia, el cardenal Czernsh, primado de Hungría, esperaba a los soberanos. Cuatro éstos ocuparon sus sitios, el prelado dirigió una breve arenga al rey. El sacerdote oficiante recitó las plegarias mientras Carlos IV prestaba juramento. Entonces avanzaron dos funcionarios de la corte: el gran maestro y el gran chambelán, quienes pusieron al descubierto el pecho y el brazo derecho del soberano, que el primado ungió con el óleo santo.

La misa mayor había comenzado durante este ceremonial. No bien terminó cuando el rey Carlos, siguiendo la tradición, y habiendo recibido de manos del conde Csekonicz la espada emblemática de doble filo, la blandió por tres veces, simbolizando así su voluntad de mantener y defender la Iglesia y la religión. Hecho este ademán ritual, el rey Carlos subió ante el altar y se arrodilló en un cogin de terciopelo. Entonces, juntamente y en un mismo movimiento, el cardenal primado y el conde Tisza consumaron la coronación colocando en la cabeza del rey la diadema de San Esteban. Y, sobre la frente del rey coronado, el primado y todos los cardenales levantaron sus manos tocando la corona y pronunciando la forma solemne: *Accipie coronam regni.*

El arzobispo de Kolocsa levantóse y, dirigiéndose en latín al primado, pronunció esta arenga: «Muy venerable padre, la muy Santa Iglesia Católica desea que Carlos Francisco José Luis Humberto Otón Maria (el arzobispo enumeró todos los nombres del rey) sea elevado al trono de Hungría.» El primado, volviéndose hacia el arzobispo, articuló: «Vosotros, todos, cuantos estáis presentes, ¿pensáis que él es digno de ser rey?» El arzobispo de Kolocsa respondió: «Sabemos y juzgamos que es digno de ser rey, según la Santa Iglesia y la ley de este país.»

Durante todo este diálogo, el rey Carlos permanecía arrodillado. Al final se levantó y avanzó hacia el trono, cerca del altar, y en él fué ceremoniosamente instalado.

En el instante en que Carlos IV ocupó el trono, toda la muchedumbre reunida en el templo, a una señal dada por el conde Tisza, gritó tres veces: «¡Eljen, eljen, eljen!» (el viva húngaro) y todas las campanas de Budapest rompieron a sonar, mientras que la Artillería entonaba una salva de cien cañonazos por pieza.

Consagrado el rey Carlos e instalado en el trono, a su vez recibió la corona la reina Zita, pero con algunas modificaciones en el ritual. Cifó su frente con una pequeña corona llamada de la casa de los Hapsbourgs.

El rey Carlos, la reina y todo su cortejo trasladáronse entonces a la iglesia de San

Ladislao. Detrás de ellos, el ministro de Hacienda a caballo, con arreglo a la tradición, arrojaba puñados de monedas a la multitud aglomerada al paso del cortejo.

En la iglesia de San Ladislao, el Rey Carlos hizo gran número de caballeros de la Escuela de oro, dando con la espada real tres espaldarazos a cada nuevo recipiendario.

Antes de dejar San Ladislao la procesión se rehizo en torno del rey, que montó a caballo. En una ancha plaza situada ante el palacio real se había erigido un montículo hecho con tierra llevada de las 64 provincias de Hungría. Desde una tribuna levantada ante este montículo, el rey Carlos oyó la lectura de la fórmula del juramento, hecha en alta voz por el cardenal primado, y según los términos de la cual el rey debía jurar la observancia y el respeto de la Constitución húngara.

En medio de millares de asistentes, aristocracia, miembros de las dos Cámaras, diputaciones de las ciudades y del pueblo, el rey, teniendo en alto un crucifijo, repitió palabra por palabra la fórmula del juramento, saludado al final por salvas de artillería. El rey Carlos dirigióse entonces a la emblemática colina, en la cumbre de la cual lo esperaba su caballo. Montando en él, el soberano desenvainó la espada real y con ella apuntó al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, simbolizando así su resolución de defender a Hungría contra todos sus enemigos.

Retumbaron nuevas salvas. El cortejo púsose en orden para volver a Palacio real, donde se celebró el banquete de la coronación. Durante él, y con sujeción al antiguo ceremonial, seis magnates sirvieron al rey y otros seis a la reina.

Ordenó el rey que, después de la ceremonia de la colina de la coronación, se tocase el himno nacional húngaro, lo cual ha producido gran alegría en todo el país, porque ésta es la primera vez que ese himno ha resonado en una fiesta oficial.

DE SOCIEDAD

Mañana celebrará su fiesta onomástica el Contador de este Ayuntamiento D. Félix Herrero.

—Han salido para Alcalá de Henares los alumnos del colegio de los P. P. Escolapios señores Ayuso, Castro y Merino y para Madrid el alumno de la facultad de Medicina señor Romero.

—Ha llegado a esta población el teniente de Ingenieros señor Arenas.

—Ayer pasaron el día en esta población D. Francisco Aritio Gerente de la Hispano Suiza acompañado de otros altos empleados de la misma sociedad.

—Ayer por la tarde salió para Madrid nuestro querido amigo D. Miguel Fluiter.

—El miércoles pasó el día en Madrid el concejal de este Ayuntamiento D. José Pajares y el viernes el Profesor de la Escuela Normal D. Daniel Carretero.

—De paso para Barcelona hemos tenido el gusto de saludar al coronel de Ingenieros señor Abarracín.

En breve será pedida la mano de una distinguida señorita para un bizarro militar.

—A pasar el día ha salido para Madrid D. Vicente Madrigal.

—Se encuentra afectado de un fuer-

te catarro nuestro particular amigo y constante colaborador D. Teobaldo Moro.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Al entierro de la señora esposa del Sr. Guijarro vinieron de Madrid los señores, Torres, Bustos Castro Hernández, Rivacova, Sol, Fustes, Sánchez Herma Flores y Reymundo.

—Continúa enferma la esposa de D. Luis Ramírez. Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Paulina Sanz para D. Aurelio Alcaide.

—Han regresado a Zaragoza la señora de Zabía e hijas.

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.

HOMENAJE AL REY

Señalamiento de su fecha

El alcalde de Lomona, Sr. Iza, ha dirigido a sus compañeros de capitales de provincia, la carta circular siguiente:

«Mi respetable señor y distinguido compañero: Con la satisfacción que otorga el término feliz de una empresa en la que se han puesto todos los entusiasmos y los más nobles afanes de español, puedo hoy comunicaros que se ha señalado ya la fecha en que ha celebrarse el homenaje nacional a Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.), y corresponde aquella a la de 23 de Enero próximo.

El alcalde de Lomona, iniciador de la idea y organizador de los trabajos necesarios a darla forma expresa, hoy, a sus dignos compañeros de capitales de provincia, su sentimiento de gratitud cordial por la colaboración asidua, llena de patriótico entusiasmo, concedida a la efectividad del pensamiento inicial, considerándolos, de hoy más participes, por igual, con el iniciador de cuanto pudiera constituir mérito en el hecho de reunir, en un solo momento y acto, ante nuestro rey, a todo el pueblo español, rindiendo a las bondades de la realeza el tributo de admiración de los súbditos de Su Majestad.

El número de adhesiones obtenidas hasta ahora, 9.033, de un total de 9.281 Municipios de que consta la Monarquía, expresa elocuentemente la magnitud de esta obra. Nunca se ha dado en España un caso igual de unificación de voluntades y si hemos de ponderar la significación de las entidades adheridas, resaltará más todavía la importancia del homenaje al conocer que los antimonárquicos y los antidinásticos han puesto sus inclinaciones políticas en aras de un verdadero patriotismo y de la condición de caballería, para acercarse al jefe de Estado y expresarle la satisfacción con que el pueblo entero ve cómo el Rey practica obras de misericordia, que dignifican y engrandecen al Rey y al pueblo, y por las cuales el pueblo concede al Rey la gran cruz de Beneficencia.

Este es el alcance del homenaje. Y el acto solemne en que se le dé forma, salvo modificaciones que hubieren de acordarse en la reunión preparatoria, consistirá:

1.º En la presentación de todos los señores alcaldes de capitales de provincia, en colectividad ante Su Majestad el Rey.

2.º Ofrecimiento del homenaje por el representante en los Municipios de Vizcaya, expresamente designando al efecto, excelsísimo Sr. D. Fernando María de Ibarra,

3.º Presentación de los mensajes coleccionados.

Inferid la transcendencia que la realización de ese acto ha de tener y singularmente para quienes hayan de acudir al mismo, constituyendo el cuerpo de expresión de los sentimientos provinciales. Por ello veréis justificado mi deseo de que acudan *sin excepción* los señores alcaldes de capitales de provincia, aportando los tomos en que se hubieren recopilado las adhesiones.

He de rogaros, con encarecimiento, una acogida favorable a mis indicaciones.

Aceptad, señor alcalde, la expresión del afecto que os profesa quien tiene el gran honor de estrecharos la mano, Juan A. Iza.

Lomona, 22 de Diciembre de 1916.»

**

El día 22 de Enero, a las doce, tendrá lugar en las Casas consistoriales de Madrid la reunión preparatoria. Es del más alto interés para los señores alcaldes la asistencia a ella.

No sabemos que se haya hecho nada en Guadalajara para recoger las adhesiones que debe llevar el Alcalde a Madrid y nos parece que habiendo dado S. M. el Rey hace pocos días tan señalado favor a Guadalajara con motivo de la instalación de «La Hispano» sería lamentable que por negligencia de quien más obligado está a hacerlo, resultara precisamente Guadalajara una excepción en el acto de homenaje al Rey que se prepara.

Información militar

Ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. León Lizaur

—Ha sido concedida la cruz y placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Ingenieros D. Pablo Padilla.

—Ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros de Larache el capitán de Ingenieros D. Carlos Barulet y al Consejo Supremo de Guerra y Marina al de igual arma y grado D. Joaquín Serra.

—En los ascensos del mes corresponden al Cuerpo de Ingenieros: un teniente coronel, dos comandantes un capitán y dos primeros tenientes.

—Ha sido concedido permiso para permutar de destino a los capitanes de Ingenieros D. Luis Serrano y D. Joaquín Lamuerte.

—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante D. José Mohino.

La Asamblea del jueves

El jueves se reunieron los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos con objeto de reclamar, que se declararan prescritos los créditos del contingente anteriores al 1900.

Cuando fuimos ya se estaba acabando la reunión y por cierto que lo sentimos por que según se nos dijo la autoridad les puso cortapisas en el uso de la palabra.

¿Por qué? No lo sabemos, aunque si lo suponemos, porque lo difícil es reunir, sacar de sus casas a estas gentes honradas, pero una vez ya congregados es harto fácil promover un serio movimiento que arrastrase a los cau-

santes y demoliere el castillo de naipes que han construido los detentadores de la casa pública.

Y decimos detentadores porque todo el mundo sabe como, escalan hoy los puestos públicos: con un poco de audacia y unas cuantas pesetas.

A. D. H. O

No tenemos el gusto de conocerle y por tanto la denuncia que nos envía no la insertamos, máxime siendo de tanta gravedad.

Si no quiere que le conozcamos mande V. a una persona que garantice su firma y entonces veremos si se publica, por que mire que los casos que cita son de bulto, tan de bulto que todos ellos caen dentro del código Penal, si no tiene pruebas que los corroboren.

Las últimas reflexiones que hace las consideramos muy dignas de tenerse en cuenta; pero nos atenemos a lo preinserto.

TEATRO

Por esta vez estamos satisfechos de la empresa de este Teatro, que en un rasgo de generosidad, sin miras al menguado presupuesto, nos ha ofrecido dos programas muy aceptables.

Componian el primero las hermanas Leal y Eva de Lis, bailarinas las primeras, de aptitudes nada comunes, y canzonetista la otra, de mucha valía, con una figura atrayente y un repertorio selectísimo.

El Domingo, por reiteración de mucho publico, volvió a actuar Eva de Lis, que subyugó como en el día anterior, al publico con el encanto de sus canciones y la belleza de su figura. Juntamente con ella, iban Amparito Medina, otra bailarina cuyo trabajo en nada desmerece de los de su arte y la Mirentxu, ya juzgada y aplaudida cancionista.

Estos fueron los regalos, que por su magnitud, debieron caer en la bota del concejal Casajero, por mano del obeso rey de la cabina Melchor Gómara.

**

El jueves, la película «Esposa en la muerte» fué objeto unanime de aplausos y felicitaciones.

**

Mañana domingo Gran fiesta de la jota por el célebre cantador Niño del Arrabal, el Trio «Pove» y la aplaudida pareja de baile Los Moreno, con la reaparición de la simpática y aplaudida canzonetista Eva de Lis.

Instrucción pública

Del 15 en adelante comenzarán los exámenes en los centros docentes civiles, para los alumnos a quienes falte una o dos asignaturas.

El Rectorado de Granada ha propuesto para escuelas; para la de Alicum de Ortega a D. Francisco Tejada y para la de Torre (Gaucio) a D. Nemesio Miranda. Ha sido nombrado profesor de Francés D. Adolfo Gómez.

—En las últimas oposiciones de Geografía de Escuelas Normales ha conseguido dos votos nuestro particular amigo D. Faustino Casas Caraso.

Sentimos que no haya sido premiada su hermosa labor con un voto mas, pues bien lo merecía.

—Ha cesado por jubilación doña Rosmunda Martínez.

—Se ha concedido diez días de licencia a los maestros de Castejón de Henares y Estables.

—Se ha cerrado la escuela de Alcorlo.

NOTICIAS

Se encuentra enferma la señora de D. Luis Bahía.

En la Secretaría de este Ayuntamiento se admiten todos los días no feriados, de diez de la mañana a una de la tarde, hasta las doce de la mañana de Febrero próximo, proposiciones sin sujeción a modelo, para contratar la obra de decorado interior del Teatro principal de esta ciudad, bajo las condiciones que se encuentran de manifiesto en la expresada dependencia.

El Obispo dimisionario de Sigüenza P. Minguella ha publicado una hermosa pastoral despidiéndose de sus diócesanos.

En la Bodera se ha fundado un Sindicato.

Se cree que será prorrogado el contrato del Arriendo de Contribuciones.

Ha sido nombrado Decano de los Procuradores el Sr. Esteban.

¿Por qué no se *cacha* de cuando en cuando? Hacemos esta pregunta porque se nos dice que es escandaloso lo que ocurre en las tabernas donde por mence de un grano de anís se sacan a relucir armas.

Estufas, Caloríferos, Thermos

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Guadalejara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
 INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CUBACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

SAT 1
 SAT 2
 SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

IMPRESA Y LIBRERIA DE HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ M., G., VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
 MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades. así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fototerapia, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

OBRA UTIL

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Laces, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Escuelas municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado, la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncio: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara,

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar . . . 5'50 pts
 de lujo, id. 7 00 «